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Interrogazione n. 43.23 del 14 marzo 2023 
Campo di calcio “strade nazionali” di Giubiasco in pericolo? 
 
 

Signora deputata e signori deputati, 
 

quale premessa generale ed introduttiva vi confermiamo che il sedime “campo ex strade 
nazionali” è attualmente concesso in uso al Comune di Bellinzona sulla base di un 
contratto di comodato stipulato nel 1994. 
 

Nel corso del mese di maggio del 2022 l’Ufficio incaricato della gestione del demanio 
pubblico ha potuto prendere visione del progetto di realizzazione di campi da padel sul 
sedime del campo ex strade nazionali. Il Municipio del Comune di Bellinzona 
preliminarmente consultato dall’istante si era espresso – nel corso del mese di aprile – 
per un’entrata materia su un’eventuale rinuncia alla convenzione a precise condizioni, 
segnatamente a quella della realizzazione, da parte del privato, di un campo da calcio di 
dimensioni ridotte da mettere a disposizione gratuitamente alle società calcistiche 
cittadine, così come la messa a disposizione di spogliatoi dedicati. 
 

Tutte le richieste di cessione di sedimi cantonali o di messa a disposizione degli stessi in 
regime di concessione per durate importanti, devono essere approvate dalla Sezione 
della logistica a cui compete la pianificazione logistica per l’intera Amministrazione 
cantonale. Nel caso specifico, questo Servizio si è espresso recentemente per 
l’inclusione del sedime nei terreni residui che in futuro potranno essere utilizzati per le 
necessità dell’Amministrazione cantonale.  
Per questa ragione possiamo confermare che il sedime ex strade nazionali non sarà 
ceduto, né messo a disposizione di terzi, per la realizzazione di progetti privati. 
 

Ciò premesso rispondiamo ai quesiti: 
 

1. Corrisponde al vero quanto riferito nell’articolo di giornale? Il Cantone intende 
smantellare il campo di calcio delle “strade nazionali” destinandolo ad un 
utilizzo privato-commerciale? 

 

Fintanto che il Cantone non avrà la necessità di utilizzare il sedime per le sue necessità, 
il campo ex strade nazionali non verrà smantellato. 
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2. Nel caso quanto affermato dall’articolo corrispondesse al vero, la Città (che 
attualmente garantisce la manutenzione della struttura) è stata consultata? In 
che modi e tempi? 
 

3. Sempre in caso di risposta affermativa, sono state valutate le implicazioni 
pianificatorie? 

 
Si rimanda alle premesse generali ed introduttive. 
 

4. È stata considerata anche l’immediata vicinanza della “porta nord” del futuro 
Parco del piano di Magadino, che potrebbe portare ad uso pubblico e qualificato 
di tutto il sedime? 
 

5. Il Consiglio di Stato ritiene importante garantire l’esistenza di questo luogo 
verde, di sport e di ritrovo, accessibile liberamente e gratuitamente al pubblico? 

 
Fintanto che il Cantone non avrà la necessità di utilizzare il sedime per le necessità 
logistiche dell’Amministrazione, il terreno potrà essere utilizzato dal Comune che si è 
impegnato a metterlo a disposizione della popolazione e delle società locali per scopi 
sportivi. 
 
Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamen-
te a 1 ora. 
 
Vogliate gradire, signora deputata e signori deputati, i sensi della nostra stima. 
 
 

PER IL CONSIGLIO DI STATO 
 

Il Presidente Il Cancelliere 
 
 
Raffaele De Rosa Arnoldo Coduri 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Copia: 
- Servizi generali (dt-sg@ti.ch)  
- Sezione della logistica (dfe-sl@ti.ch)  


